



中國近代兵學的寶貴文獻

# 軍聲雜誌發刊詞

蔣中正

中外將領之共之努力  
軍聲雜誌之入聖堂而輝煌

高語謙  
美國古語  
美國古語  
美國古語

上次歐戰時，美國國會圖書館館長普德南博士曾對參戰軍人說：「我們應由軍事學的書籍上爭取勝利」。德國兵學家福爾區氏在他的「現代戰爭論」一書上說：「一個人若不繼續地尋求智識，訓練自己，便等於沒有聽到這個時代的聲音」。于此可見出版兵學書刊的重要，尤以在兵學落後的中國，為充實軍人的精神食糧，提高軍人的智識水準，更有高度發展兵學出版業的必要。

蔣委員長早見及此，於卅年前（民元）東渡扶桑，在東京集合同志創辦「軍聲社」，出版「軍聲」雜誌（每月一期），這是中國最早的兵學雜誌，而其內容亦為當時國內兵學雜誌所望塵莫及。陶林英先生於民廿四年在南京得「軍聲」第一期原本一冊，很寶貴地珍藏着，昨得借閱，實一幸事。該雜誌第一期出版於民元十一月一日，旨在向祖國軍人灌輸兵學智識，故該社有分請各省都督府軍務司長代為寄售的緊急廣告。封面用道林紙，插畫有黎元洪肖像，並有黎元洪題詞：「運用之妙，存乎一心」，及民軍佔領武昌後之黃鶴樓電版，均用白粉紙；內文共一十六頁，全用白新聞紙。發刊詞為 蔣委員長執筆，署名「蔣志青」。此外并發表有「蒙藏問題之根本解決」，「戰後軍政之經營」，「戰爭及戰術總論」，「俄國軍備之方針」，「各國現制之野砲諸元表」，「覆子才書」諸篇，讀此可見 蔣委員長兵學的博大精深，及經營這個雜誌的卓絕精神。這篇發刊詞，為中國近代兵學的寶貴文獻，凡我軍人不可不讀，故本刊特將其發表於此。從這篇發刊詞上，可見 委員長早已豫知這次中日戰爭，及太平洋戰爭的到來，如說：「十年來，亞東三島，所謂武壇，大和魂者，挾其短小精悍之技倆，急起直追，駭駭乎竟欲奪世界諸大帝國之座席，試橫覽泰東禍機之萌，急於眉睫，介居其間者，欲圖保國，不思所以防禦之，弱之肉而強之食，覆亡之患其能免乎？」並指出中國致弱之由，為「武備廢弛，民不知兵」，因而提倡「鐵血主義」，迄今猶見真確。最後提出創辦「軍聲」的六大方針——鼓吹尚武精神，研究兵科學術，詳議徵兵辦法，討論國防計劃，補助軍事教育，及調查各國軍情等，這可作為本刊今後的編輯方針，亦可作為全國兵學界當前工作的準繩，我們應本此努力吧！

編者附識



今日之世界非所謂武裝和平之世界乎？向使各國均以民生為前提，知國際紛鬥，戕賊夫生靈，侵畧主義，有背於公理，而由均勢以造趨於大同，則五洲統一，中外無分，合黃白紅黑各色種族，建造一世界共和大國。各聯邦中但能多設警察防衛內寇，已足以御亂，而練兵命將之權統轄於中央，邦與邦或有爭端，訴之於中央，俾裁裁判以解決其曲直，如此，則海陸各防，永可裁撤，養兵鉅費，改歸實業，嗣此以往，由一世以至萬世，同守此大同主義，歷久勿失，則兵爭永息，民無慘禍。德儒康德，英儒邊薩馬等，倡議永久和平者，至此而實行，是豈非吾人之所馨香禱祝，希望其有此燦爛光明之一日乎？

雖然此猶為理想之談耳，而以論今日之大局，則尚非其時也。巴拿馬運河開，而東西之海防益加其設備，西伯里鐵路通，而歐亞之陸防愈嚴其守禦，各國抱殖民政策，而以權利為主體，以遺使為間諜，以貿易為先鋒，以兵力為後盾，二十世紀以後，太平洋沿岸將成各國馳騁角逐之場，若英若美若俄三雄鼎峙，旗鼓相當。法人懷躡踏全球之想，對於亞洲大陸，風馳電掣，捷足爭先。德國則野心勃勃，飛揚跋扈，又有睥睨一世之概。十年以來，亞東二島，所謂武士道大和魂者，挾其短小精悍之技術，急起直追，駭駭乎竟欲奪世界諸大帝國之座席，試橫覽泰東禍機之萌，急於眉睫，介居其間者，欲圖保國，不思所以防禦之，弱之肉而強之食，覆亡之患其能免乎！

夫太平洋沿岸其為萬國競爭之焦點者，獨我中華土地耳。何以故？美洲既即處於美國之羅主義之下，他國莫敢垂涎，澳洲則為英國勢力範圍之所及，國旗所指，令人望風而生畏，非洲之南端，已為英所據據，其北之摩洛哥，亞昔里，阿比亞尼等，又隸法意諸國之版圖，至如小亞細亞及印度之北陸，無甚價值，列強尙置為緩圖，則其應聯聯視，但讓瓜分，而以利益均沾為飽慾之計者，心目中早已早無我支那人種位置之地矣。西人有言曰：「兩平等之國，論公理，不論權力，兩不平等之國，

軍聲雜誌封面墨寶



吳敦志中譯

論權力，不論公理」。夫既以權力為勝負，則舉士麥所倡鐵血主義，正我國人所當奉為良師者也。我國此次之革命，名為對內，實為對外，蓋數千年專制之政體，以天下為君一人之私產，但求國內無反側之徒，即以此為子孫帝王萬世之業矣。故君主之暴厲者，焚毀坑儒，以愚黔首，其狡黠者，復以詩賦制藝取士，使天下之豪傑皆消磨於科名文字之末，而武備廢弛，民不知兵，豈特一朝一夕之故哉！

日本滿清入主中夏，仍蹈前弊，迄於末季，內政腐敗，軍事不修，國內人才益流文弱。凡膠州、旅大、威海衛各軍港，均讓與人，割地輸幣求和之議，習為故常，將帥無能，英雄短氣，黃帝以來，四千餘年文明之奇貴，均降為雲眼黃髮之奴隸，痛何如之！此革命之潮流，所以激發而奮烈，而愛國志士願擲頭顱至死不悔者，豈有他哉？蓋不破壞此專制腐敗之政府，無以建設我共和強大之國家，若僅以種族革命目之，尙未窺見其真相者也。

信如是言，我國對內問題，既已解決，其對外問題，自今以後，正為開始之時期矣。對外問題，最重要者為軍事，凡講信修睦，締結條約，皆藉此為干城者也。吾國人今日對於軍事所最宜注意者：一曰鼓吹尚武精神也，二曰研究兵科學術也，三曰詳議徵兵辦法也，四曰討論國防計劃也，五曰補助軍事教育也，六曰調查各國軍情也。夫優勝劣敗，天演公例，孱弱之至，種類殄滅，則尚武精神固有不不可不設吹者。以我之長，攻人之短，兵機百變，運用在心，則兵科學術固有不不可不研究者。兵民分途，久成習慣，舊制改革，易啟猜疑，則征兵辦法固有不不可不詳議者。立國要素根據土地，外界侵入，主權蹂躪，則國防計劃固有不不可不討論者。不教民戰，是謂棄之，將不知兵，以兵予敵，則軍事教育固有不不可不補助者。知彼知己，百戰百勝，敵情不悉，應變無方，則各國軍情固有不不可不調查者。

以上諸綱，均軍事之關鍵，而列強所恃以雄視世界者，其大端實亦不外夫此。本社同人編輯軍聲，將欲揭破各國之陰謀，而曉吾瘡口，警告我國人，以未雨綢繆之計者，意在斯乎，意在斯乎！